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A’ap szellemi részét illető minden köz- 
eim-ny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

es a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. az. alatt.;
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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI FÁRT KÖZLÖNYE.
MEGJELEN NAPONKINT FENTEK ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Szerda 1892. Aiigaszlns 17.
Hirdetési dij ;

Négy hasábos petit sorért*;* kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reciamot magában foglal» 
újdonság sora 30 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. Nagy-uj-utcxa 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az állam és a nemzetségek.
(fi

Debieéteh. aug. 17.

(—ik —ő.) A magyar *$fcim életé­
ben két mozgalom tartja jenípleg a tö­
rekvéseket folytonos küzdelemben : a nem­
zetképző állammozgalom és az állam­
képző nemzetiségi mozgalom; az első 
conservativ jellegű, mely a magyar faj 
régi jogához való ragaszkodást fejezi ki 
erkölcsi és szellemi irányzásra a soczi- 
ális élet terén és az állalános emberi 
eszme egyedi, illetve nemzeti alakban 
való megvalósítására, — a másik moz­
galom az oláh nép ama törekvését jut­
tatja kifejezésre, mely szerint magához 
ragadni igyekszik azt a főszerepet, me­
lyet a magyar faj immár majdnem ezer 
év óta az európai államok legnagyobb 
megelégedésére betölt.

E mozga'mak erkölcsi és egyébb jo­
gosultságának elbírálására a rideg német 
szobatudósok üres fogalmai az államról 
s annak czéljáről nem elégségesek s az 
oláh förmedvények, memorandumok és 
pampflettek, melyek az államképző nem­
zetiségi mozgalom irodalmi csemetéi, — 
telítve vannak kezdetleges és őrületes fo­
galmakkal, miket néhány tudákos, nagy- 
képii diák, nehány világtól elrugaszko­
dott pópa s egy pár élelmes, de felüle­
tes politikai ösmeretekkel bivó ügyvéd 
kiokoskodott.

E hely szűk keretében távirati rö­
vidséggel kell érintenünk bizonyos fogal­
makat, melyeknek a közvéleménybe való 
átolvadása sok bajnak, észnélkül való 
mozgalmaknak elejét venné s impulzust 
adna sokaknak a józan gondolkodásra.

Az állam nem a társadalom hatal­
mi organizatiója, melyre a jogbiztonság 
értékének felösmerése vezelelt, — nem 
hatalmi müszerv csupán, mit Almendingen 
Kant tanítványa és követője szerint ördö­
gök is létesíthetnek, — az állam nem 
társaság, melyet az emberek compromis- 
sumokkal szerződésileg alkottak, — nem 
is mehanismus, sem egyedül természeti 
organizmus, jólehet az utóbbi felfogásban 
az állam természetes mivolta, legalább ki

EX“ TARCZAJA.
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KÉT CSILLA G.*)

Ott fenn, az égen át 
Két fénges csillag fut, siet:
Az egyik az enyém.
A másik, lánykám, a tied.

S míg a te csillagod 
Elől megy s már jó messze van, 
Nyomában az enyém 
És űzi, hajtja hasztalan.

De hirtelen megáll
És újra más irányba fog . . .
Szerencsétlen leány.
Soh sem leszünk mi boldogok!

Kínáltam szívemet 
S te visszalökted némán, hidegen;
Majd kellenek neked,
Mikor te nem kellesz nekem!

Révi Nándor.

Gondolatok.
Irta : Zalai Márk.

Ezer ember közül alig van 999, a ki nem 
szerelne még egyszer fia tál lenni, és a mai 
tapasztalattal, a mai eszével ismét elölről kez­
deni. De alig van 1000 közt egy, a ki eddigi 
éveit még egyszer hasonló módon annyi baj és 
viszontagsággal elölről kezdve óhajtaná eltölteni. 
Ily aránytalan nagy a küzdelem kevés és cse­
kély öröm mellett.

*

*) Mutatvány szerzőnek kiadandó verskötetéből.

van fejezve, — mivel sem a boldogsági, 
sem a jogi, sem a művelődési, sem a 
fejlődési, sem az erkölcsi czél, sőt e ezé- 
lok összesége is mint államczél a kiin­
dulási ponttal együtt nem merítheti ki 
az állam-czél körét.

Az állam erkölcsi Organismus, mely­
ben közös nemzeti sajátságok által ter­
mészetszerűleg összefűzött emberek sze­
mélyes egységgel vannak összefoglalva 
az általános emberi eszmének »n e rn- 
ze t i« alakban való megvalósítására.

Az állam mindenekelőtt az »általános 
jót« valósítja meg, az állam midőn lát­
szólag rideg jogi formulákat hoz, az er­
kölcsi előkérdésekkel is számol s szel­
lemi irányú funktiót is végez; a kompli­
kált jog és kötelesség rendszernek, köz­
szabadságnak. polgári és politikai jogok­
nak erkölcsi hátterük van alakilag és 
tartalmilag és az állam egyetlen czélja 
az emberi czélok egész birodalmát ki- 
egyenlitőleg magában foglalni.

Ez az államczél, ez az általános esz­
me megvalósulása egyedi alakban egysé­
ges önczél, — benne a nemzeti géniusz 
nyilatkozik meg. — A fénysugarak is 
csak úgy égethetnek nagy mértékben, ha 
egy gyúpontban egyesülnek.

A magyar államban csakis a ma­
gyar nemzetre ömlenek e fénysugarak ái- 
dásthozó teljességben s e fénysugarak 
gyúpontja a nemzeti géniusz, mely ezer 
év óta világot gyönyörű hazánk fölött.

S a magyar nemzet az európai nem­
zetek társaságában való létjogosultságát, 
életerejét nemcsak fegyverével, de a föld- 
mi velés, ipar, irodalom, művészet, politika 
terén számos nagy alkotásával be is bi­
zonyította.

Életképességünket, műveltségűnket, lo- 
yaiitásunkal, erkölcsi jogosultságunkat az 
állami suverenitásban való vezérszerepre 
s abban nemzeti jellegünk kidom- 
boritására, épen azok támadták meg or­
vul, kiknek testvéri jobbot nyújtottunk, 
leikkel a jogegyenlőséget, az egyenlő köz­
teherviselést, a polgári és politikai sza­
badságot, a haza földjét megoszloltuk. 
kik gyámoltalanságukban és elhagyatva

Ha valaki elvétve fényes nappal megbot­
lik, ki fog azért a világitó napnak szemre­
hányást lenni ? Ha egy müveit ember botrá­
nyos tetteket visz véghez, az nem intelligentiájá- 
nak rovandó fel, hanem vétkes hajlamainak, 
helytelen nevelésének, emberi gyarlóságának, 
sikamlós helyzetének, vagy más mostoha vi­
szonyoknak.

A sötétség azonban minden körülmény 
közt borzasztó és szánandó állapot, mely a 
botlást és bukást előidézi és tel nem tartóztathatja.

De a legveszedelmesebb emberi állapot 
mégis a félhomály és tudákosság, mivel ez eset­
ben az ember még akkor is sülyed és süpped, 
mikor erős lábon és szilárd talajon vél állani. 

*
A középszerű tehetség nagyobbnak lát­

szik a nép előtt, mint a fényes és ritka talentum, 
vagy világra szóló geniaiitás, mert közelebb 
áll felfogásához, mint a valódi nagy férfiú, ki 
oly magas piedestalon áll, hogy még müveit 
emberek is csak nagy nehezen és kemény meg­
próbáltatások idején bírják és akarják felfedezni. 

*
Csak oly ember lehet igazságos l írája egy 

elkövetett bűnnek, vagy mulasztásnak, ki maga 
is hasonló körülmények közt volt. Sok, nagyon 
sok megy emberi gyarlóság számba, mit az em­
berek közönségesen szív- vagy lelketlenségnek 
hajlandók elnevezni.

*

Minden bajnak és betegségnek főfészke a 
gyomor. Ez inficiálja a többi nemes testrésze­
ket. L mondat nem csak phisikailag, hanem 
társadalmilag és politikailag is értendő, az em­
beri szükségletek sorrendjei az alsóbb rendű 
állatiak és a tisztán emberiek.

Tisztán állatiak : az étel, itai, iuha és la­
kás azon minimális része, mely az emberi élet 

i és egészség fentartásáru okvetlenül szükséges.

sohasem tudtak volna megfelelni emberi 
czéljaiknak.

Az 1848-iki törvényhozás minden 
honpolgárra végleg kiterjesztette s meg­
szüntette a nemesi, tehát kizárólag ma­
gyar és nem nemzeti javak közti különb­
séget a szerzés, bírás és rendelkezés 
szempontjából, — az 1791: 26: 1848: 
20; 1868: 53. t.-czikkek a görög-keleti 
vallásuak részére, kikhez a románok 
többsége tartozik, ugyanazon jogokat ad­
ták, minőkkel a többi vallásfelekezetek 
bírnak, — az 1868: 44. t. ez. a magyar 
nyelvet csak annyiban tette kizárólagossá, 
amennyiben ezt az állam egysége, a 
kormányzat, a közigazgatás, igazságszol­
gáltatás gyakorlati lehetősége megkívánta, 
— ez a nemzetiségi törvény loyaiitás 
tekintetében Európában unicum.

A közoktatás sikere, a közművelő­
dés és közjóiét szempontjából az álla­
mi tanintézetekben a közokt. 
miniszter gondoskodik arról, hogy a na­
gyobb tömegben együtt élő nemzetiségek 
vidékein, a gyermekek a magasabb aka­
démiai képzés fokáig anyanyelvükön ké­
pezhessék ki magukat.

De meg valamint eddig is, úgy ez­
után is mindig jogában állott bármely 
nemzetiségű egyes honpolgárnak épen 
úgy, mini községnek, egyháznak, saját 
erejéből iskolákat felállítani. — Aztán a 
hivatalok betöltésénél a nemzetiségi jel­
leg ma már nem képez akadályt és néz­
zük végig az állami hivatalnokok sche- 

! matizmusát, azt fogjuk látni, hogy az 
j oláh nemzetiségű hivatalnokok a nemze- 
! tiség arányában túlságosan is vannak 
j képviselve.

Mit akarnak hát még az oláhok?
: Igazán érthetetlen ?

Azok e förmedvények, miket világgá 
szórtak a magyarok ellen, nagyravágyó, 
tudákos, elégedetlen individiumoktól ered­
nek, akik az állam mély godolkozást 
igénylő jellegét nem képesek felfogni, akik 
azt se tudják, mit követeljenek, akik egy 
megmagyarázhatlan illúzióban szenderegve, 
csak nemzetiségeket izgatnak.

Ám legyen! Ha sikerül is a külföld

: Eme elsőrendű szükségletek fedezése után kö- 
I vetkeznek azon emberi szükségletek, melyek 
! a műveltségi fok mérve szerint : a jól érzés, 
j kényelem és élvezetek meg nem határolható 
! mennyiségéből és minőségéből állanak. Minél 
■ nehezebben szerezhetők meg az állati szűk- - 
' ségletekhez okvetlenül megkivájitatö tárgyak 5 

és eszközök, annál kevésbé gondolhatnak a sze- ! 
gény sorsuajk lelki, azaz tisztán emberi szűk- j 
segleteik fedezésére.

Minthogy pedig az emberiség legnagyobb 
része az alsóbbrendű allati szükségletek meg­
szerzésével küzködik, lévén a földi vagyon a 
legfelsőbb tizezerek kezeiben, az állam és a 
szükebb értelemben vett társadalom erkölcsi 
kötelessége a tisztán emberi szükségletek fede 
zetét hozzáférhetőbbekké tenni azoknak, kiknek 
ereje azoknak elérhetését lehetetlenné teszi. Ér­
tem ez alatt az iskolát, az egyházat, az irodal­
mat, a művészetet, az élvezeti helyeket és ia 
humanitárus intézetek nagy körét.

Mit tehet arról például a vak meg a béna, 
hogy a mostoha természet őt nyomoréknak és 
tehetetlennek teremté. És mit tehet a szegény 
ember arról, hogy már születése őt minden 
örökségtől megfosztotta, hogy neveltetése et- 
hanyagoltatott, hogy testi és telki tehetségei már 
csirájukban elfojtanak, hogy gyengeség és be­
tegség munkára képtelenné tették, ha akár nyílt 
háborúban, akár a kenyérkereseti harezban a
véletlenség vagy szerencsétlenség megcsonkították, 
tetterejét megbénították.

Ez önkénytes adományai által az állam és 
a társadalom kisebb adagokban visszaadta

előtt nekik a magyar nemzetet befekete- 
titeni, — de az igazság az, — hogy e 
mozgalom csak henczegés, erőtlen mell- 
veregetés, érthetlen vajúdás, mely itt 
nadrágos emberek kérselésével, máshol 
titkos conferencziákkal jelentkezik, volta­
képpen pedig figyelmet sem érdemlő és 
benső értékkel nem bíró mozgalom, mely 
nagyon csekély arra, hogy a magyar nem­
zetben komoly féltékenységet felébresz­
teni képes volna.

A közigazgatás reformálására
vonatkozó törvényjavaslatok, mint a kormány 
németnyelvű félhivatalos lapja nagy büszkén 
hirdeti, már elkészültek a belügyminisztérium­
ban. A német újság roppantul magasztalja a 
belügyminiszternek és államtitkárnak rendkí­
vüli szorgalmát és nagy munkaképességét, a 
mit kifejtettek, mikor nemcsak a múlt évben 
megszavazott kétszakaszos monstrum-törvény­
ben említett négy javaslatot, de hetet készítet­
tek el. — A mennyiségnek ez a nagy bősége 
még egymagában nem imponál, mert ha ezt a 
hét javaslatot is olyan alapossággal csinálták 

I meg, mint azt, mely tavaly a ház elé került, 
í s a melyről most már a belügyminiszter is 
I elismeri, hogy haszontalan munka volt: akkor 
I bizony kár dicsekedni a rendkívüli szorgajom- 
1 mal. Ä hét javaslat, mely jobbára már készen 

van, úgy, hogy a többi minisztériumai is kö­
zölhető s a végső számítás végett a miniszter­
elnök hazaérkezése után a minisztertanács elé 
kerül, a következő: 1. A megyei közigazgatási 
tisztviselők; 2. e tisztviselők hatásköre; 3. 
szolgálati pragmatika és fegyelmi eljárás; 4. 
a megyei önkormányzat; 5. a megyei köz- 
igazgatási bizottságok: 6. a közigazgatási bí­
ráskodás ; 7. a gyám- és gondnoksági ügyek 
szabályozása.

BELFÖLD.
Kossuth ünnep Czegléden. Kos­

suth Lajos születése napjának kilenczvenedik 
évfordulóját fényesen fogják megünnepelni Czeg- 
léden, szeptember hó 18-án. •— Ugyanaz nap 
leleplezik az újonnan készült nagy alakú olaj­
festményt, a mely Kossuth Lajost diszmagyar- 
ban ábrázolja.

Ga.jári kereskedelmi államtit­
kár. Kormánypárti politikai körökben az uj 
kereskedelmi miniszter leendő államtitkárául 
legújabban Gajári Ödönt emlegetik.

A pécsi hadgyakorlatokra a ki­
rályon kívül Pécsre várják Károly Lajos, Fe- 
rencz Ferdinand, Albrecht Frigyes, Jenő, Jó­
zsef Ágost és László főherczegeket is. A mi­

egyeseknek azt, miről a kedvezőtlen sors vagy 
mostoha végzet igazságtalanul megfosztották.

Ily módon kellene a társadalmi nvitt 
i sebeket orvosolni és gyarapítani. Ezen az utón 

legsikeresebben haladhatna a szocziális kérdés 
üdvös megoldása felé.

Tévesztett élet.
— Finn novella. —

Irta : Pietari Päivarintä 
Ford : Kiss Pál

(Folytatás.)
Erre elkezdődött a táncz.
Gyors vatezert játszottak. Az ifjú gazda­

tiszt Agneta elé lépve meghajtotta magát s 
tárnezra kérte fel. Agneta mosolygott s egy 
fájdalmas píHántást vetett reám s követte ga­
vallérját. Máskép nem tehetett.

A derék pár lebegő valczerrel repülte át 
a nagytermet. Néztem lábaiknak könnyed, ru­
galmas, s ütem szerint való mozgását. A táncz 
mindig gyorsabb lett, gyorsabb széditőbb. A vé­
gét már nem láthattam — csak sötét, lebegő 
árnyak tűntek fel előttem. Majd szivárvány 
színben Hint fel az egész tünemény, a mely 
már nem volt a földön: a végtelenben, láttam 
lebegni. Azt hittem, hogy dörgő-zugást hallok 
—- egy csattanó villám-ütés — s sötét lett kö­
rültem minden.

Elvesztettem — eszméletemet.
A mint ismét felnyitottam a szememet, 

Agnétát láttam legelőbb.
A pamlagra vitlek. Aguéta fölém hajolt s 

eczettei dörzsölte halántékomat.
— ö éli Ébred!« Hallottam, mint kiáltotta 

Agnéta lelkesült örömmel, midőn látta, hogy 
szememet felnyitottam.

Vízzel vegyitett bort adtak s nemsokára 
helyrehozva éreztem magamat.

— Mi bajod ? kérdé csendesen Agneta.
— Rosszul vagyok. Olyan meleg van itt. 

Haza haza kell mennem — feleltem a nélkül, 
hogy tudtam volna, mit mondtam.

Mindenki csodálkozva nézett reám Az 
eset leverőleg halott mindenkire; a táncz felbe 
szakadt s haza mentek. Á kik lakásom felé
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2 DEBRECZEN, 1892. augusztus 17. 1892.

Díszterek közül Pécsre megy Szapáry Gyula 
miniszterelnök, Fejérváry Géza és Szögvény- 
Marich László. — Bauer hadügyminisztert is 
várják.

A tápéi botrány. Zsilinszky Mihály 
csongrádi főispárr vizsgálatot rendelt el Al- 
bertényi Antal, a tápéi választást elhalasztó 
elnök ellen — A vizsgálat foganatosításával 
dr. Cicatricis Lajos megyei főjegyző bíza­
tott meg.

Orosz katonaszökevény Eperje­
sen. Eperjesen egy orosz katonaszökevényt 
fogtak el, a ki Moszkvából szökött meg a ka­
tonai szolgálatból, még pedig akkor, mikor 
épen őrt állott. — A muszka dezentor halálra 
rémült, mikor arról volt szó, hogy visszato- 
lonczolják hazájába. — Inkább akaszszák fel, 
monda. Szerencséjére csak a határig tolon- 
czolják.

KÜLFÖLD.
Miniszterválság Szerbiában. —

Belgrád. augusztus 14. A regensség és a kor­
mány közt oly differencziák merültek fel, me­
lyek ha rövid pár nap ki nem egyenlittetnek, 
akkor nemcsak a kormány, de a radikális párt 
bukását és ennek folytán a liberálisok kor­
mányra juthatását vonhatják maguk után —• 
Belgrád, augusztus 15. — Jó! értesült helyről 
nyert informáczió szerint Basics miniszter- 
elnök a belügyi és a hadügyi miniszter le­
mondása következtében benyújtotta az egész 
kabinet lemondását a regensségnek.

Az nj angol kabinet. London, aug. 
15. Gladstone ma délben Osborneba utazott. 
Az uj kabinet megalakulásáról csak Gladstone 
kihallgatása után várhatók hiteles hírek, de 
bizonyosnak tartják, hogy Gladstone a kincs­
tár első lordja, Harcourt pénzügyminiszter, 
John Morley Irland minisztere, Bannermann 
hadügyminiszter, Fowler a local go verne­
ment board elnöke és Herschell lordkanczel- 
lár lesz.

Korrupczió a franczia hadsereg­
ben. A franczia hadseregben egy idő óta na­
gyon sok szennyes dolognak jutnak a nyomára. 
Parisból táviratozzák, hogy egy Ma­
yer nevű magasabb katonai számvevő tisztet 
letartóztattak, mert felmerült ellene az a gyanú, 
hogy bűnrészes több iparosnak és szakértő­
nek eljárásában, kik hibás felszerelési és ru­
házati darabokat szolgáltattak a katonai pa­
rancsnokságoknak hamisított átvételi bélyeg­
zés utján.

Ferdinánd fejedelem a szultán­
nál. Konstantinápoly, augusztus 14. Megbíz­
ható forrás szerint Ferdinánd bolgár fejedel­
met szeptember közepére, mint a szultán ven­
dégét, ide várják.

Ferdinánd fejedelem jnbilenma.
Szófiából sürgönyzik, hogy az ottani polgárság 
Ferdinánd fejedelemnek nagyszerű fáklyásme­
netet rendezett; kétezer fáklyavivő vett benne 
részt a szófiai polgármester vezetése alatt; az 
összes résztvevőket, valamint a nagyszámú kö­
zönséget, mely a menethez csatlakozott, bebo- 
csátották a fejedelmi palotába. A polgármes­
ter a nemzet névében üdvözölte a fejedelmet 
és azon való örömét fejezte ki. hogy Orosz­
ország cselszövényei daczára. mely még »re­
volverembereket« is küldött az országba, hogy 
a fejedelmet és tanácsosait meggyilkolják, jó 
szellemek őrködnek Bulgária fölött, mely a 
bölcs kormányzás következtében örvendetes 
módon halad és a müveit világ rokonszenvé-

laktak, elkísértek. Tehát Agneta s az ifjú gaz­
datiszt is. A mint ennek házához értünk, to­
vább is akart jönni, hogy Agnétát kisérje. De 
Agnéta nem fogadta el kíséretét; azt mondta, 
hogy engem akar haza vinni, mert beteg va­
gyok. Ezzel a válaszszal kellett megelégednie 
az ifjú gazdatisztnek, a mi neki épen nem volt 
ínyére.

Agnéta s én folytattuk utunkat to­
vább.

Most vagy soha, gondoltam. Összes lelki­
erőmet összeszedtem, még sem akart sikerülni, 
hogy megmondjam neki, a mit óhajtottam. így 
értünk el végre kapunkig.

Agnéta most vissza akart fordulni, de én 
ebben a pillanatban utat nyitottam valahára 
régen elnyomott érzelmeimnek. — Hozzá lép­
tem s reszkető hangon kérdezőm :

— Agnéta, odaadtad szivedet az elegáns 
kérőnek ?

— Kit értesz?
— Az ifjú gazdatisztet.
Ah, Fábián, mit beszélsz? szivemet sen­

kinek nem adtam, legkevésbé az ifjú gazda­
tisztnek monda, először kissé pirongatva, az­
tán reszkető hangon.

— Szeretlek, nagyon régen szeretlek, Ag- 
néla! Csupán annak a hivése, hogy tégedet el­
vesztettelek, megfosztott ma eszméletemtől — 
rebegém s kezeit megragadtam.

így vártam a választ szivem kérdé­
sére.

— Szerettelek és szenvedtem, mert nem 
voltál az enyém. Tied vagyok régen, Fábián, 
egyedül a tied 1

így szólt érzékeny hangon. Szivemre szo­
rítottam s a forró csókot, a mely ajkainkon 
égett, a hideg deczemberi szél sem volt képes 
lehűteni.-----------

— Van még az üvegben? olyan rosszul 
ég az a gyertya, nagy hamva van már. Sze­
retnék egy kortyot inni — szólt az ősz, elbe­

vel bir, a mit a fejedelemnek a londoni és bé­
csi fogadása is bizonyít. A polgármester ez­
után nagv megelégedéssel hangsúlyozta azt a 
fogadást, melvben Stambulov a szultánnál 
részesült és ehhez azt a reményt fűzte, hogy 
Stambulovnak konstantinápolyi missziója jó 
gyümölcsöket fog teremni. — A fejedelem vá­
laszában köszönetét mondott a szives ová- 
czióért és ezzel végezte beszédét: »Éljen Bul­
gária '«

Az italmérési jövedék
A pénzügy miniszteri utasítás.

Az állami italmérési jövedékre venatkozó 
törvény módosítását ezélzó uj törvényezikk már 

! közzététetett és most Wekerle pénzügymintsz- 
I tér e törvény végrehajtására illetőleg a bor- 

és sör-italadó, a hús- és ezukor-fogyasztási 
adó, valamint a szeszitalmérési adónak a jövő 
évre leendő biztosítása iránti munkálatok meg­
kezdése tárgyában utasításképpen lőtt 
51.026 sz. a. egy terjedelmes, 48 szakaszból 
álló körrendeletét.

Az utasítás mindenekelőtt megállapítja, 
hogy 1893. január hó 1-től kezdve csupán egy­
séges boritaladó, illetőleg sör-italadó fog fönn- 
állani.

Mesterséges bornak — mint a melyek 
szintén adóztatás alá esnek — tekintendők :

1. A borhoz hasonló oly termel vények, 
melyek nem szőllőnedvből, hanem különféle 
anyagok, (viz, szesz, glycerin, ezukor, borkő 
stb.) vegyítése által állíttatnak elő.

2. Portartalmú termelvények, melyek a 
természetes bormustnak vagy bornak mester­
séges szaporítása utján, vagy pedig szőliő- 
törkőlyből víznek, ezukornak, glycerinnek s 
más hasonló oly anyagoknak vegyítése által 
állitatnak elő. melyek az előállított folyadéknak 
a bor izét kölcsönzik.

A törvény 2. §-a és a törvény részét ké­
pező árszabás szerint a mesterséges bornak a 
községekbe és a zárt Városokba való bevite­
lénél a mesterséges bor megadózása a rendes 
eljárás szerint történik.

Igen szigorú intézkedéseket tartalmaz az 
utasítás az üzleti helyiség és az eszközök meg­
vizsgálására, úgyszintén a jövedéki felügyeletre 
nézve, mely alatt a mesterséges bor előállí­
tása áll.

A pénzügyi közegeknek az ily vállalatok 
üzleti helyiségeibe való belépés és ott a hiva­
talos eljárásuk teljesítésére szükséges tartózko­
dás nappal bármikor és az üzem tartania alatt 
éjjel is akadálytalanul megengedendő és hiva­
talos eljárásukban a vállalkozó, vagy személy­
zete által kivánatukra a szükséges segédmunka 
megadandó

A törvény 3. §-a szerint nyílt községek­
ben azok a szőlősgazdák, kik szeszes italok 
kimérésével vagyis kis mértékben való elárusi- 
tásával (1888. XXXV. te. 2. §-a s az ezen tör­
vényezikk végrehajtása iránti utasítás 2. és
3. íj-ai) nem foglalkoznak, abban a kedvez­

szélését hirtelen megszakítva. Oda adtam az 
üveget s levettem a gyertya hamvát. Ivott egy 
kortyot s az üvegben márcsaak kevés maradt, j 
— Nos, mi történt tovább? kérdém; — s az 
öreg folytatta:

Ezután elváltunk; Agnéta egyedül ment 
haza. Én szobámba mentem. A nehéz teher, a 

.mely oly sokáig nyomott, teljesen leesett ró­
lam. Gond, szomorúság, kin — mind száműzve 
voltak, mert tudtam, hogy az enyém lett vég­
re az, a kiről oly sokáig álmodoztam, a ki 
minden gondolatomnak s törekvésemnek ura 
volt. Vidáman feküdtem le s csak hamar kel­
lemes, üdítő álom lepett meg.

Másnap délután egy uj hir járta be az 
egész várost.

Mindenki tudta, hogy én és Agneta je­
gyesek vagyunk. Az ifjú gazdatiszt mélyen el­
keseredett, a mint az újságot meghallotta, bár­
mit, de ezt nem várta.

Nem rajzolhatom le azokat a boldog na­
pokat, a melyeket még a hátralevő karácsoni 
szünidő alatt töltöttem Agnétával. Midőn pe­
dig annak végzetével az egyetemre vissza tér­
tem, egész munkakedvem megváltozott.
Eltűnt a tartózkodottság, a rossz hangúi‘ s a 
tantárgyakban is nagyobb előmenetelt tettem. 
Társaim bámulták a nagy változást, a mely 
rajtam látható volt s uj ismerőseim abban a 
véleményben voltak, hogy még sem voltam 
annyira szórakozott, mint előbb hitték.

így teltek reményteljes iskola időim. Fel­
adataimat játszva végeztem el s professora- 
im bámulták kitűnő eszemet.

Agnétával levelezésben állottam s ter­
mészetesen ő volt az első, a ki előmenetelem­
nek s diadalaimnak legjobban örült. A szün­
napokat mindig otthon töltöttem szüleimnél s 
jegyesemnél.

A mint a papjelölti vizsgát a legjobb bi­
zonyítványokkal letettem, megváltam az egye­
temtől.

ményben részesülnek, hogy saját termésű bo­
raiktól a házi szükségletre szánt bormennyi­
ség után italadó fejében ezentúl is csak a je­
lenleg fennálló fogyasztási adónak megfelelő 
részt fizetnek ; mihez képest a kiméréssel vagy 
kis mértékkel való elárusitással nem foglal­
kozó szőlősgazdáktól boritialadó fejében hekto- 
literenkint : I. osztályú községekben bor után 
3 frt 35 kr, bormust és szőllőczefre után 2 frt 
52 kr, II. osztályú községekben bor után 2 frt 
69 kr, bormust és szőllőczefre után 2 frt 1 kr,
III. osztályú községekben bor után 1 frt 36 kr, 
bormust és szőllőczefre után 1 frt 1 kr sze­
dendő be.

Azok a szőlősgazdák, a kik a fentebb 
jelzett kedvezményekre igény t tartanak, köte­
lesek szeptember hó 15-ikéig, legkésőbb azonban 
a szüret megkezdéséig ebbeli igényüket a köz­
ségi elöljáróságnál bejelenteni.

Összeállítja az utasítás a beszedési juta­
lékokat, melyekben a községek az általuk meg­
váltott fogyasztási italadók, valamint a szesz­
italmérési adó után az illető törvények értel­
mében részesülnek. E jutalék a boritaladónál 
(a husfogyasztási adóval együtt) ős a sőrital- 
adónál 500 frt átalányösszegig 10 száza­
lék, azonfelül 5 százalék, (1888 : XXXV. te. 4.

I és 1892 : XV. te. 4. §-a), s a szeszitalmérési 
I adónál 500 frt átalányösszegig 5 százalék, azon- 
! felül 2 százalék, (1888 : XXXV. te. 28. és 

1892: XV. te. 6. §-a), mindezeknél azonban 
legfölebb külön-külön 2000 frt, végre a ezu- 
korfogyasztási adónál 500 Irinyi megváltási 
összegig 5 százalék, azonfelül 2 százalék (1881:
IV. te. 23. §-a). Adóköteles felek a megváltás­
nál csak a sörital- és ezukorfogyasztási adó 
után részesülnek 500 frtnyi megváltási össze­
gig 5 százalék, azonfelül 2 százalék beszedési 
jutalékban.

Határidő-naptár.
Ang. 20. A kereskedő ifjak dalkörének dales­

télye a Margit-fiirdőben.
Aug 21 Az iparos ifjúság önképző egyletének 

közgyűlése.
Aug. 23. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Aug. 24. Az 1848—49-ki honvédegylet tánezvi- 

galma a Margit-fürdőben.
Aug. 27 A csizmadia iparos ifjúság betegse­

gélyező egyletének tánczvigalma a Margit-fürdőben.
Szept. 11 A munkás-dalegylet zászló-felavatási 

ünnepélye.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

Újdonságok.
* Az orsz, dalárszövetság köz 

gyűlése. A budapesti újvárosháza nagyter­
mében tegnap délelőtt 9 órakor gyűltek össze 
az ország dalegyesületeinek képviselői, hogy a 
dalárszövetság ügyei fölött tanácskozzanak.

A közgyűlés megnyitása után Erney Jó­
zsef titkár felolvasta az elnöki'jelentést. Ez 
visszapillantást vet az elmúlt évek zilált vi­
szonyaira, a visszavonásokra, melyek majd 
nem sírját ásták meg a szövetségnek. Szeren­
csére sikerült a fenyegető veszedelmet elhárí­
tani s a szövetséget a helyes utón való fel­

Életem addig csak örömből s sikerekből 
állott, szakitá félbe elbeszélését egy mély só­
hajjal az ősz. »De kérem, nem fárasztom-e ? 
Önnek mindent kell hallania, hogy megérthes­
se. mint jutottam én ebbe a helyzetbe.«

— Csak beszéljen tovább ! — feleltem. 
Szeretném hallani tovább minél előbb.

—- Jól van ! mondá az öreg. Sikereim, a 
melyekről mindenki tudott, önzővé s elbiza- 
kodottá tettek.

Abban az időben könnyebb volt jövedel­
mező álláshoz jutni, mint most. — Miután a 
vizsgát fényes eredménynyel letettem, pappá 
szenteltettem magam, hogy kenyeremet meg­
keressem, be is osztottak K. prépost mellé se­
gédül a p . . . i plébániára.

A prépost előkelő, gazdag ember volt. — 
Szüleitől is nagy örökség maradt rá s egy né­
pes, vagyonos községnek volt a lelkésze, a hol 
ugyancsak fel tudta használni a lakosok egy- 
ügyüségél.

A plébánián oly pazar életet éltek, mint 
egy világi udvarban. Nagy terjedelmes telek 
volt a plébánia körül s maga a paróchia, újon­
nan lévén építve, egész palotaszerüleg nézett 
ki. A szobák, oly elegantiával voltak bebuto- 
torozva, a minőt még eddig sohasem láttam. 
A padlók pompázó szőnyegekkel s a falak 
finom kárptokkal befedve, a melyekben érté- 
tékes képek függőitek. Az ablakokra váloga­
tott függönyök voltak aggatva s a nagy terem 
menvnyezeiéről óriási kristály gyertya-tartó 
csüngött le. Számtalan bútor a legújabb di­
vat szerint s a legnagyobb elegantiával elké­
szítve.

Az életmód teljesen megfelelt a felszere­
lésnek. Az ételek a szakácskönyv legfinomabb 
s legválogatottabb receptje szerint készültek • 
mindennap uj, ritka ételek voltak az asztalon 
Hasonlóképen az élet is vig volt a plébánián.

gl mást \ áltották a fényes társaságok, s ha 
nem a prépostnál, akkor bizonyosan a szom-

virágzás útjára terelni. Ennek első jele az, — 
hogy a szövetség nagyérdemű elnökét, aki ép, 
a zavarok miatt hagyta el állását, Bar- 
tay Edét, most újra körében üdvözölheti a szö­
vetség, mint örökös diszelnököt. Másik örven­
detes jele a felvirágzásnak az, hogy kötelékbe" 
most 82 dalegyesület tartozik, amelyeken fele 
képviselve van a közgyűlésen. — Anyagilag is 
erősödik a szövetség, mert régi adósságaiból 
több mint ezer forintot már visszafizetett. — 
A király-himnusz pályázat sikertelen voltának 
fölemlitése után kiemeli a jelentés, — hogy a 
szövetség 25 éves történetét id. Ábrányi Kor­
nél egy nagyszabású munkában megírta, mely 
ritkítja párját a hasonló történeti müvek kö­
zött. Végül előterjeszti a jelentés az igazgaló 
választmány iÖ,djtványait :

a) a részvételi dijak visszaállítására;
b) egyesületi nagy aranyérem alapítá­

sára nézve; továbbá
c) az egyesületi családtagok elszálláso­

lása és
d) a hátralékos tagegyletekkel szemben 

követendő szigorúbb eljárásra vonatkozólag.
Márk Endre (Debreczen) jegyző- 

könyvi köszönetét indítványoz szavaztatni az 
elnöknek és a lelépő tisztikarnak a szövet­
ség felvirágoztatásáért s a főváros hatóságá­
nak a dalünnepély czéljaira fölajánlott 6000 
forint segélyért. — Indítványára a közgyűlés 
öt tagú bizottságot küldött ki, mely a választ­
mány előterjesztéseire vonatkozólag javaslatot 
tegyen.

A számvizsgálók kiküldése után megál'a- 
pitották sorshúzás utján a versenyző egyletek 
sorrendjét a programmban. E szerint a ver-

1. Győri ének- és zeneegylet.
2. Debreczeni dalegylet.
3. Szatmárnémetii ferfidalegylel.
4. Nyíregyházai dalegylet.
5 Kassai dalkör.
6. Nagykárolyi dalegylet.
7. Soproni férfidalkör.
8. Kolozsvári polgári dalkör.
9. Tordai dalkör.

10. Székelyudvarhelyi székely dalegylet.
11. Pécsi dalárda.
12. Kecskeméti dalárda.
13. Kassai dalegylet.
14. Egri dalegylet.
Ezután a jury tagjait választották meg. 

Nagy többséggel ezek lettek tagjai: Erkel Sán­
dor orsz. szövetségi karnagy (hivatalból), id. 
Ábrányi Kornél, Antolik Károly, Bartav Ede, 
Gaat Ferencz, Gobi Alajos, Langer Viktor, 
Sipos Antal, Zimay László. A jury működésére
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szédban mulattak a vendégek. Úgy látszott, 
hogy a plébánia lakóinak egyébb gondjok sem 
volt, mint hogy a lakomákon és társas össze­
jöveteleken tánczoljanak s más hasonló dolgok­
ban élvezzenek.

Ilyen volt a család, a melybe az előbbi 
szegényes életből jutottam.

Megérkezésemkor igen barátságosan fo­
gadtak s egy bútorozott szoba állott rendel­
kezésemre.

A fényes élet, a melyet itt folytattak, — 
egészen megzavarta fejemet. Előbbi nélkülö­
zéseim, a szenvedésekkel s szükséggel való ál­
landó küzdelmeim csak most léptek elő való­
di alakjokban, most láttam csak, hogy meny­
nyit szenvedtem. Mily kicsinynek s jelenték­
telennek látszottam abban a fényben és gaz­
daságban, a mely körülvett. Minden, a mit ed­
dig tapasztaltam és tanultam, mily csekélység­
nek látszott, össze hasonlítva ezzel a pompá­
val és jóléttel.

Mit használnak ismereteim, gondoltam, 
ha nincs birtokom s csekély jutalomért kell 
másnak szolgálnom, mialatt más élvezi mun­
kámnak gyümölcsét! Mily rosszul van elren­
delve az emberek szerencséje. Ezt később gyak­
ran megjegyeztem.

Ez a tudat csüggedt, sötét gondolatokra 
radadott. Szerettem volna innen távozni, el 
Agnetához, a kicsiny s szegényes hajlékba, de 
akkor letettem v^ln a a pazar zajos élet­
ről. — Mennyire óhajtottam inkább, a mi kis 
háztartásunk közül dolgozni s fáradozni. Mi­
dőn elváltam tőle, megegyeztünk, hogy mi­
helyt biztos álláshoz jutok,megtartjuk a me­
nyegzőt. Szorgalmasan leveleztünk s ez volt 
az egyedüli, a mi kedélyemet s bizalmamat 
még fen tartotta.

Környezetem csakhamar észrevette ked­
vetlenségemet s mindenképen igyekeztek azt 
eloszlatni. Mindnyájan nagy barátságot mutat­
tak irántam, a min igen csodálkoztam. Felke­
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vonatkozó ügyrendi szakaszokat az elnök fel­
olvasta.

* A király születése napja. Király 
ö felségének születés napján, holnap d. e. 8 6. 
a ref. nagytemplomban isteni-tisztelet tartalik. 
A r. kath. templomban 9 órakor, a szent-anna- 
utczai izraelita templomban pedig 10 órakor 
lesz hálaadó isteni-tisztelet. Debreczen lakos­
sága, mely önzetlen loyalitását több ízben fé­
nyesen bebizonyította, bizonyára megtölti hol­
nap reggel a templomokat, imádkozván az ég 
urához, hogy sokáig éltesse a legalkotmányosabb 
fejedelmet, magyarok szeretett királyát !

* A t. főügyészi állás betöltése. 
Gróf Dégenfeld József főispán elrendelte a pá­
lyázat meghirdetését a halálozás folytán meg­
üresedett Debreczen városi t. főügyészi állás 
betöltésére. A pályázati kérvények szept. 15-ig 
adhatók be a kijelölő bizottság elnökéhez gróf 
Dégenfeld József főispánhoz. — A választás a 
szeptemberi közgyűlésen lesz. — A pályázati hir­
detés lapunk mai számában olvasható.

A hol Kossuthot konfirmálták. 
A minap megírtuk, hogy a tályai evangélikus 
egyház rozzant templomát, a nemzeti kegye­
letnek ezt a szent helyét, a hol Kossuthot meg­
keresztelték, közadakozás utján renoválták és 
nagy hazánkfiának kilenczvenedik születésnap­
ján fogják a helyreállított templomot felszentel­
ni. A felső-kemenczei ág. hitvallású enangeli- 
kus egyház nem kevesebb büszkeséggel vall­
halja magáénak Kossuhot, mert ebben az egy­
házban részesült vallásoktatásban, ebben a 
templomban konfirmálták; mint konfirmált itt 
vette fel, mint nagykorú keresztyén egyháztag 
az Ur szent vacsoráját. Még ma is szent erek­
lyeként őrzik azt az oltárt, mely előtt mint 
nagykorú egyháztag megújította azt a fogadást, 
melyet a tályai evangélikus templomban a ke- 
resztségnél a keresztszülők tettek érette. Sátor­
aljaújhelyről hozta a felső-kemenczei temp­
lomba Kossuthot egyik piarista tanára, ki az 
akkor lelkészkedő Czapkai Sámuelnek ezeknek 
a szavaknak kíséretében adta át a vallás hit­
ágazatait tudni vágyó tanulót: »Én ez ideig 
oktattam a világi tudományokban, te pedig ne­
veld őt a vallástudományban.« E nagyfontos- 
ságu mozzanat az egyház jegyzőkönyvében meg 
is van örökítve.

* Eljegyzés. Gábor Mátyás berettyó­
újfalui aljárásbiró eljegyezte Dienes Lajos 'be- 
rettyó-szentmártoni földbirtokos kedves és bá­
jos leányát, Dienes Karolina kisasszonyt. Legyen 
az uj pár boldogsága zavartalan !

* >A kormánypárti czigányok« 
ez. tegnapi Újdonságunkra vonatkozólag vettük 
a következő sorokat: »T. szerkesztő ur! Nem 
tagadom, hogy a »Debreczen« tegnapi szá­
mában megjelent sürgöny tőlem származott, de 
eszem ágában sem volt annak oly értelmet 
adni, mintha én a függetlenségi pártnak nem 
akartam volna muzsikálni. Hogy mégis ilyen 
színben tűnt fel a dolog s én ilyen kényes 
helyzetbe jutottam, annak a magyarázata a 
következő : Midőn a Dely ur sürgönyét meg­
kaptam, nem tudtam, hogy melyik párt ré­
szére hívnak muzsikálni, mert Dely urat nem 
ismerem s nem tudtam, hogy milyen pártál­
lást foglal el. Miután azonban a képviselővá­
lasztásokra a kormánypárt szokott nagyobb 
áldozatokat hozni, azt hittem, hogy most is a 
kormánypárt engedte meg magának azon nagy 
kiadást, melybe egy debreezeni zenekarnak 
B.-Újfaluba való kiszállítása kerül. így azt té­

resték társaságomat s mindenre kértek, hogy 
űzzem el rossz gondolataimat. Ha szobámba 
tértem, nem sokáig voltam egyedül ; tüstént 
felkeresett vagy egyik vagy másik családtag. 
Látszólag aggódlak, hogy nem jól érzem ma­
gamat nálok s hogy nem jól telik az időm.

A prépostnak négy hajadon leánya s egy, 
tanuló fia volt. A lányok igen szépek voltak; 
kiváló úri lányok. Szükséget soh" se láttak ; 
munkához, nélkülözéshez éppen nem szoktak, 
mert szüleik gazdagok voltak. Már gyermek­
ségüktől fogva elkapatták s elkényeztették őket 
úgy hogy jobban értettek a parancsoláshoz, 
mint az engedelmességhez.

Elment annak a kedve, a ki nem enge­
delmeskedett nekik s ez annyival rosszabb 
volt, mert anyjuk mindig pártjokra állt. Ha az 
apa néha-néha megpróbálta, hogy tekintélyt sze­
rez akaratának, csakhamar elhallgattatta a fele­
sége s leányai egyesült ellenkezése. S ebből 
mi következhetett volna más, mint az, hogy 
a lányok csak ide oda futkoslak s azon gon­
dolkoztak, hogy a legújabb divat szerint öl­
tözködve járjanak.

Ekkor nem sokba vettem az egészet ; 
de beláttam később, fájdalom, — hogy csak 
későob !

A mint már említettem, fel-fel kerestek 
a családtagok, hogy felvidítsanak s hogy el­
űzzék rossz gondolataimat. Alig múlt el este, 
a mely ne mulatsággal telt volna el s e mel­
lett vendégeim a legnagyobb figyelemmel vol­
tak irántam.

Egy este a családnak egy öreg barátja 
látogatott meg.

Mielőtt még valaki bemutathatott volna, 
hozzám lépett s kérdezte: »ki ez a derék 
ifjú ur ?

L. magister — M. földbirtokos mutatott 
be kölcsönösen a prépost.

(Folyt, köv.)

teleztem föl Dely úrról, hogy ő a kormány­
párt egyik vezérembere s azt sürgönyöztettem 
neki, hogy hajlandó vagyok háromszáz forint 
fizetésért B.-Újfaluba kimenni, a Szunyogh- 
párt részére. — A sürgöny, ismétlem, csak 
ennyiből állott s ebben a függetlenségi pártra 
nézve sértés nincs. De azon vigyázatlanságot 
követtem el, hogy a sürgönyt nem magam ad­
tam fel, hanem megbíztam annak fogalmazásával 
és feladásával egyik zenekari tagot.
Ö azonban félreértette szándékomat, a fogal­
mazásban sem bírván kellő gyakorlottsággal : 
igv került bele a sürgönybe az a neheztelt ki­
tétel, hogy »csakis« a Szunyogh-pártrészére« 
vagyok hajlandó kimenni. E kifejezés hozott 
engem ilyen kellemetlen helyzetbe s őszintén 
sajnálom, hogy a b.-ujfalui függetlenségi párt 
e kitételből azt magyarázta ki, hogy én politi­
kai szempontból — nem akarnék a független­
ségipártnak muzsikálni. Én, mint a magyar zene 
művelője, a zenének élek s politikai párt szol­
gálatában nem állok. Zenekarom mindig ren­
delkezésére áll azoknak, a kik a magyar zenét 
kedvellik, nem nézhetem én azt, hogy ki mi­
lyen párthoz tartozik, nekem csak abban áll a 
dicsőségem, ha hegedűm húrjain föllelkesül a 
magyar ember. Ha tehát tudtam volna azt, 
hogy Dely ur a függetlenségi párt részére hiv 
s feliételemet megajánlja : minden habozás nél­
kül rendelkezésére állottam volna, de hát a 
távirat szövegébe becsúszott hiba ezt lehetet­
lenné tette. Tisztelettel kérem azon lapokat, 
melyek e táviratból kifolyólag engem elítéltek, 
hogy jelen soraimat becses figyelmükre mél­
tatni szíveskedjenek. Debreczen, 1892. aug. 17.

Magyar! Kálmán.-

* Dalestély. Meghívó, a debreezeni 
• kereskedő ifjak önképző egyesületének dalköre 
áfial« augusztus 20-án szombaton (Szent-István 
napja) a Margit-fürdő dísztermében Rácz Ká­
roly zenekara közreműködése mellett tartandó 
zártkörű dalestélyre. Műsor: 1. Király hyin- 
nusz (Zenével) Huber-től. 2. A Bárd, Si'cher- 
től. 3. Búra hajlik, Zsaszkovszky-től. 4. Dicső 
hazám, Heimtól. 5. Rákóczi-induló (zenével) 
Huber-től, Rácz Károly zenekara kísérete mel­
lett. Kezdete 8 és fél órakor. Belépti-dij sze­
mélyenként 60 kr. Az elnökség.

* Személyi hir. Chappoa Károly, hír­
neves vivómesterünk, nyári kőrútjából haza 
érkezett Debreczenbe s vivő tanfolyamát köze­
lebb megnyitja.

* Értesítés az ev. ref. egyház leány­
nevelő intézetében a varró osztálynak az 
1892 3 iskolai évben fenntartásáról. Ä debre- 
czeni ev. ref. egyház, midőn 10 évvel ezelőtt 
Vili. osztályú leány nevelő intézetéval kapcso­
latosan a varró osztályt megnyitotta, alkalmat 
kívánt szolgáltatni általában városunk lako­
sainak, de különösen ezen tani ntézet növendé­
keinek arra, hogy a női kézimunka legszüksége­
sebb, vagy legkedveltebb fajaiban sikeres okta­
tást nyerhessenek. Ha a felsőbb leányiskola 
hatodik osztálya is megnyittatik, akkor a varró­
osztályra nincs többé szükség, mert a Yl-ik 
osztály tananyaga mindazt felöleli, a mi a 
varró osztályban taníttatott. De, minthogy a 
felsőbb leányiskola Vl-ik osztálya csak az 
1893/4-dik i-kólái év kezdetével nyittatik meg : 
az egyh. presb. közgyűlésének 192-dik számú 
végzése szerint még a közeledő 1892 3 iskolai 
évben a varró osztályt azon esetre, ha lega­
lább busz növendék jelentkezik, fentartja a 
következő módosításokkal : 1. A varró iskolá­
ban a délelőtti órákban 9 —12 ig, naponta 3 
órán s igy egy héten 18 órán nyujtatik okta­
tás. Naponkint három órán adott szakszerű 
utasítás alapján a serdülő leányok otthon 
egész nap dolgozhatnak magukban is. 2. Tan­
díj egy egész évre 15 frt, dologi kiadásokra 2 
frt. Ebből 8 frt a beiratás alkalmával, 7 frt 
február első napjaiban fizetendő. Beiratásra je­
lentkezhetnek aug. hó 20-tól szepl. 10-ig, a 
leánynevelő-intézetben az igazgatónál délelőtt 
10—12, délután 4—6 óráig vallás különbség 
nélkül oly leányok, kik a mindennapi iskolába 
járás kötelessége alól felmentettek. Az iga z- 
g a t ó s á g.

Beiratás a főreáliskolába. A debre- 
czeni főreáliskolában a fölvétel következő idő­
ben történik: Augusztus hó 29. 30. és 31. nap­
jain javító vizsgálatok tartatnak. Szeptember 
1—3 napjain fölvétel és beírás. A fölvételnél 
az újonnan jött tanulók szüleiknek vagy ezek 
helyetteseinek kíséretében tartoznak meg­
jelenni. A fölvételhez szükséges a következő 
okmányok előmutatása: 1. az előbbi évről szó­
ló iskola bizonyítvány. 2. születési bizonyít­
vány (kereszt levél.) 3. védhimlővel való ujra- 
oltásról szóló orvosi bizonyítvány. A felvétel­
nél fizetendő dijak : A beírás alkalmával fizet­
ni kell 3 frt 75 krt. (felvételi dij, könyvtérdij, 
értesítő dija.) — Egészévi tandíj 18 frt, mely 
nek első fele a beiraláskor fizetendő, a beira­
tás alkalmával tehát összesen 12 frt. 75 krt 
kell fizetni. Az izraelita vallásu tanulók ezen 
dijakon kívül még 4 frtot fizetnek, a vallásta- 
nitásért egy egész évre. Szegénysorsu és jó ta­
nulók tandíjmentességért folyamodhatnak szép. 
10-ikéig. Éhez szükséges a ha ósági azegény- 
ségi bizonyítvány. Minden féle iskolai dolgok­
ról szívesen ad előleges felvilágosítást a főreál­
iskola igazgatósága Széchenyi utczán levő is­
kolai helyiségében.

* Áz apai szeretet. Beállít egy czi-
gány a II. kér. kapitánysághoz, hogy ő a fiá­
ért jönne, a ki — véleménye szerint — ár­
tatlanul szenved a városháza börtönében, — ! 
mert nem rossz szándékkal lo-i 
p o t t. j

— Hogy hívnak ? — kérdi a kapitány.
— Miskolczi Jánosnak, —• feleli a czi- 

gány nagy alázatossággal.
— Miskolczi János ? hiszen te a napok­

ban lettél eltolonczolva. Hogy merészeltél visz- 
jönni ?

— Hát a fiamért jöttem volna tekinte­
tes kapitány ur — ha eltetszenék bocsátani.

—- Igen ám, hozzá szívesen bocsátalak. 
Kulcsár ! vigye ezt az embert 8 napra a fia 
mellé.

így lett a dádé vértanúja az apai sze­
retetnek s remélhető.hogy az asszony és a töb­
bi móré is, egymás iránti szerétéiből a tör­
vény határozata ellen, mely szerint a kilo 
lonczolt egyéneknek fogságbüntetés terhe alatt 
tiltva van visszatérni, — meg fognak jelenni 
övéik kiszabadítására s valamennnyien édes 
örömkönyek közt fogják egymást viszontlátni 
a városházának arczuknál is sötétebb börtö­
nében.

* Egy főispán lemondása Mint a 
»P. Ll.«-nak Nagy Károlyból távirják, Doma- 
hidy Ferencz szatmármegyei főispán e hó ele­
jén beadta lemondását.

* Katonai diszkivonulás. A király 
születésnapja alkalmából a 3-ik honvéd gyalog­
ezred kivonul a katholikus templom elé, hol 
disz-t.üzet fog adni a király tiszteletére. Minden­
esetre igen impozáns lesz a dísz-kivonulás, 
melyben az ezred három zászlóalja teljes lét­
számmal vesz részt.

* Ártatlanság és myrtusz koszorú Porosz- 
országban, az »erényőrök hazájában" a titkos biinök 
'erjedése ellen kimondta az evangélikus synodus, hogy : 
»Azok a menyasszonyok, kik erkölcsi szempontból ki­
fogás alá esnek, az esküvő alkalmával sem fátyolt, 
sem myrfbusz-koszorút nem ölthefuek magukra.« — 
Ezt a határozatot egy újságszerkesztő élesen megtá­
madta s azt a kérdést vetette fel: »vájjon a synodus 
tagjai, a kik bizonyos nőktől a fátyol és myrthusz vi­
seletét megtagadlak, elmondliaíják-e magukról hogy 
teljes ártatlansággal léplek az oltár elé ?« — Ezért a 
szerkesztőt egy havi fogházra Ítélték.

1 Az ügyvédi kamarából. A deb- 
reczeni ügyvédi kamara részéről közhírré té­
tetik, hogy Székely Miklós debreezeni 
ügyvéd lakhelyét a kamara területén belől, 
P. Ladányba tette át.

* Á hónapos lakás felmondása. 
Figyelmébe ajánljuk úgy az illetékes hatósá­
goknak, mint a közönségnek az alábbiakat : A 
lakbér szabályzat azt mondja,hogy a lakásból bár 
ki távozhatik 2 héttel előbb való felmondással a 
lejárattól számítva. Ezen lejárat azonban 
nincsen időhöz kötve ; tehát téves azon felfo­
gás, hogy csak 1-én és 15-én lehet a hónapos 
lakásokat felmondani. A lejárat a felmondó 
akaratától függ.Ha pld. felmond valaki a hó­
nap 20-án eltol számítva 14 nap múlva, tehát 
a másik hó 5-én eltávozhatik s csa k éppen 
ezen 5 napi lakbért tartozik az 1-jéig kifize­
tett lakbéren felül fizetni. Ezt ily egyszerűen 
megmagyarázni kötelességünknek tartottuk a 
közönség érdekében.

* A közönség panasza. Naprói-napra 
érkeznek panaszok hozzánk a közönség köré­
ből, hol a járdák piszkossága, a dinnyehéjas 
balesetek, hol az utczaseprők iszonyú porozása 
mialt, a mely körülmények mindmegannyian 
károsak az emberi egészségre. Most újabban 
azon hivatalos közegek ellen emeltek panaszt, 
a kiknek a becsületes »sintér« név adatott. 
Ezek ugyanis feltolakodnak az üldözött kutyák 
után a Piacz-utcza legnépesebb s legforgalma­
sabb helyére, mely el van lepve közönséggel, 
kíméletlenül taszigálnak mindenkit, ifjat és 
öreget, nőt és férfit egyaránt. — Ma aztán egy 
ilyen esetben egy köztiszteletben álló úri asszony­
ság termetes pofonnal ajándékozta meg 
egyik drót hurok hordozó mestert, mely pofon 
történetének folytatása a rendőrkapitányság 
előtt leend.

* Egyház. A debreezeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1892-ik évi aug. hó 19-ik 
napján d. 31! órakor gazdasági ülés tarta- 
tik. Tárgy : fplyó ügyek.

* A debreezeni jótékony nőegylet
választmánya a f. évi aug. hó 15-én tartott 
ülésében az árvaházban újonnan rendszeresített 
tanítónői állásra Székely .Melinda kézdi- 
vásárhelyi tanítónőt egyhangúlag megválasztotta,, 
ki is működését az árvaházban f. é. szept. 
elején megkezdi. Ezzel kapcsolatban közhírré 
teszi a választmány, hogy az árvaházban mér­
sékelt dij mellett bejáró leány-növendékek is 
részesülhetnek törvényszerű elemi oktatásban, 
ti. dij havi 1 frtban állapittalott meg, mely 
összeg a választmány előtt igazolt szegénység 
esetén havi 50 krra szállítható le. Jelentkez­
hetni f. évi szept. hó 8-ig Veressné Szathmáry 
Teréz nőegyleti elnökn .nél. (Péterfia-utcza 974.)

Kettős öngyilkosság.
A főváros egyik előkelő vendégfogadójá­

ban vasárnap este egy férfi s egy fiatal asszony 
közös elhatározással véget vetettek életüknek.

A férfi a vendégkönyvbe dr. »Tiefenthaler 
Károly« vörösmaróthi orvosnak irta be magát 
s társnőjét a feleségének jelentette be.

Délután két férfi látogatott hozzájuk. Az 
egyik rövid idő múlva távozott, mig a másik 
hosszabban ott maradt, s közte és Tiefenthaler 
közt heves szóváltás támadt. Estefelé a szó 
váltás elcsendesült s az egyik férfi — a nő 
igazi férje — távozott, neje pedig Tiefenthaler- 
rel a szobában maradt.

Kilencz óra felé a szobaleány a vendég­

fogadósnak bejelentette, hogy a szobából zör- 
getésére nem kap választ, a mire aztán az ajtót 
kinyitották s többen behatoltak a sötét szobába. 
Mikor világot gyújtottak, egy a szoba padozatára 
vetett ágyban a férfit s a nőt teljesen felöltözve, 
haldokolva találták.

Az asztalon levelek hevertek s orvosi ké­
szülékek közt három orvosságos üveg. A ván­
kosok közt ott találtak egy bőraláfecskendöt. 
Pár perez múlva két orvos volt már a sze­
rencsétleneknél, s mindent elkövettek a katasz­
trófa megakadályozására. Az öngyilkosságot 
morfium befecskendezéssel követték el éspedig 
úgy, hogy az orvos rendkívül nagy adag mor­
fiumot fecskendezett be mindkettőjük mellén. 
Közben megérkeztek a mentők is, s csak 
nagyobb aether-injekcziőkkal tudták legalább 
rövid időre, késleltetni a halál bekövetkezését, 
így sikerült őket az üllői-uti uj kórházba ki- 
szállitaniok, a hol a férfi az éjjel, a nő pedig 
reggel kiszenvedett. Az asztalon egy nvilt pa­
pírlapon a nö pár sorban azt a kijelentését 
hagyta hátra, hogy ö mindenbe beleegyezett, 
feltétlenül átengedte magát a vele meghalt 
barátjának. E pár sor aláírásból s a többi le­
velekből kitűnt, hogy az asszony Farkas Gezáné 
született Wallenfeld Bettina volt. A nyílt lapra 
irt sorokban az öngyilkosságról közvetlen em­
lítés nincs. Levelek voltak ezenkívül az aszta­
lon mindkettőjük szüleihez, Kontra Jánosnéhoz, 
Ragályi Lajos képviselőhöz, Tiefenthaler Fülöp- 
höz. A szobában több orvosi eszközt, ékszert 
a készpénzt is találtak. — A férj nejének ön- 
gyilkosságát csak reggel tudta meg, a mikor a 
szobaleányával levelet küldött hozzá a szállo­
dába. Az eset hire hamar elterjedt a főváros­
ban s mindenfelé nagy szenzácziót keltett.

Csikós és koczkas selyemszöveteket. Loui- 
sina, Foulard Sürah-TafFeta-nemkülönben Merveil- 
leus selymet is méterenkint 45 krtól 3 frt 85 
krig egyes öltönyök”e, vagy egész végekben is 
póstabér-és vámmentesen szállít Henneberg 
G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyara Zü­
richben. minták pőstafordulóval küldetnek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ra­
gasztandó. 10.

Debreezeni ingatlanok forgalma.
Julius 23-tól augusztus 6-ig.

Hüse János és neje Szabó Erzsébet 
veszik Szabó Sándor és neje Kertész Erzsé­
bet kis-mester-uteza 1131 sz. házát ondódi 
földjével ajándékozás czimén 700 írtért.

Nosztrai István és neje Poroszlai Zsu- 
zsánr.a veszik Fekete István kigyó utcza 245 
sz. házát ondódi földével 2900 írtért.

TóthFeiencz és neje Kovács Zsuzsán- 
na vezsik Szabó András és neje Bundi Zsu­
zsanna vénkerti szőilőjét 1009 írtért.

Demetrovics Pál és neje Szilágyi Erzsé­
bet veszik Barcsay Miklós és Nagy Mária 
posta-kerti szőilőjét 3000 írtért.

Kovács András veszi Kovács Ilona és 
társai darabos utczai 1053 sz. házát ondódi 
földével 1100 írtért.

Budaházy Albert és neje Berghoífer Ida 
veszik özv. Berghoffer Istvánné Budaházi Josef- 
fa és Berghoffer István majorsági földét 164 
írtért.

Kovács János és neje Juhász Eszter ve­
szik ifj. Nánási Lajosné Beszler Lujza szől- 
lőjét 150 írtért.

Márkus András és neje Kovács Appolo­
nia veszi, Oláh István és neje Korán Klára tég­
lás-kerti szőilőjét 510 írtért.

Dóczi Gedeon és neje Fischer Ilona ve­
szik özv. Berghoffer Istvánné és társai major- 
sági földét 228 írtért.

Özv. Katona Mihályné Major Juliánná 
veszi Mester Istvánné Kis Zsuzsánna és társai 
uj földét 100 frtért.

A debreezeni első takarékpénztár veszi 
Harsánvi János és Harsányt Eszter Balogh 
Istvánné marsi tanya birtokát 13500 frtért.

Nagy Imre és neje Győri Eszter veszik 
Csizmadia Isván és neje Szűcs Rozália uj föl­
dét 400 frtért.

Kálmán András veszi Sipos Juliánná Szi­
lágyi Jánosné banki kaszálóját 425 frtért.

Fenyvesi Jánosné veszi Juhász István 
majorsági földét 150 frtért.

Rózsa Péter és neje Király Erzsébet ve­
szik Hegedűs Juliánná elepi tanya birtokát 
7600 frtért.

Csóka József veszi Hegedűs Sára Szatii- 
mári Sándorné kis hegyesi tanya birtoka és 
fancsikai kaszálló illetőséget 9000 friért.

Kis Mihály veszi Szabó Zsófia csapó-kerti 
szőilőjét 600 frtért.

Fodor Károly és neje Kacsmarik Etel 
veszik ifj. Csóka Sámuelné Szőlősi Róza ho­
mok-kerti szőilőjét 1200 frtért.

Kutasi Juliánná Mészáros Jánosné veszi 
Gyulai László és neje n.-csapó-utcza 301 sz. 
házát 6500 frtért.

Rózsa Sándor és Kaloesav Piroska veszik 
Csányi Mária vén-kerti szőilőjét 750 frtért.

Kecskés József és neje Kalla Mária ve­
szik Erdélyi Juliánná Kis Mihályné köntös­
kerti szőilőjét 700 frtért.

Kozma András és neje Draveczki Zsu­
zsánna veszik Stamusz János és neje Kaszás 
Zsuzsánna csapó-kerti szőilőjét 130 frtért.

Főszerkesztő : Szinay Gyula, 
szerkesztő és lapkiadó: -Sí-osa Barna,

Föinunkatárs : Dr. Bakonyi ÍSamu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utcza 1792. sz.)



Kiadó kaszáló!
A Bánkon 9 régi boglyas kaszáló,

épiZUie te Israel
és

sok szántó-földdel,
kiadó.

Értekezhetni kis-mesler-utcza 1113.
sz. a, a tulajdonossal.

(341.) 1—2.

Szőllő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóraellen való
permetezéshez

zí JRINT
feloldva üvegszámra
úgy RÉZGAlICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos.
(3.)

üj kútfúrási vállalat i
Számos helyen sikeresen végzett 

kútfúrások bebizonyították, hogy Debre- 
czen szab. kir. város területén, 40—60 
méternyi mélységben

$*r egészséges tiszta ivóvíz -w
bőven található.

Ezen oknál fogva — miután jó ivó­
vizet szolgáltató kút még elegendő szám­
ban nincsen, de a tiszta viz, ivásra, épít­
kezési és más czélokra egyaránt szük­
séges — kútfúrási vállalat létesítésére 
határoztuk el magunkat, oly feladattal, hogy 
jó vizű kútakat, az eddig szokásban volt 
áraknál jóval olcsóbban létesítsünk 
úgy, hogy ez által a háztulajdonos urak 
nagy része kútfúratásra határozván el 
magát, minden nagyobb ház udvarán ivó­
vizet szolgáltató kút található legyen.

E végből megfelelő, egészen uj mű­
szerekkel láttuk el magunkat és a fúrá­
sok teljesítésére oly tapasztalt szak­
embert szerződtettünk, ki szakkép­
zettségét számos sikeres fúrás­
sal Debreczenben és vidékén már 
bebizonyította.

Kútfúrásokra vonatkozó költség ki­
számításokkal és felvilágosításokkal fel­
szólításra a legkészségesebben szolgálunk.

A midőn uj vállalatunkat a tekin­
tetes városi tanácsnak, községi elöljáró­
ságoknak és a nagyérdemű közönségnek 
figyelmébe ajánljuk, becses pártfogásukért 
esedezünk. (272) 5—5.

Maradtunk teljes tisztelettel

BAUER és TÁRSA
gazdasági gépgyára és gépgyári raktára

DEBRECZENBEN.
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nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes házi 
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, feliujkág, 
savanyu lelböffögés. hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás. sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár­
mazott, gyomortulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hamorrhoidáknál.
' Említett bajoknál a Máriaczelli yyoviorcsepprk évek óta kitűnőknek bizo- 

—- nyúltak, a mit száz ineg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi fői akiár:

Török József gyoyyszertára 
Budapest. Király utcza l’i sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Való­
diságát bizonyítom*.

A Máriaczelli yyomor cseppek valóiban kaphatók.

Debreczenben: M i h a 1 o v i t s István, Dr. Rotschnek Emil, T a m á s s y Béla, Tóth 
Béla és Balázs Ödön; — Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegan: Vaday I, Hadhaz 

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
522. uraknál. -43 —36.
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Hajduvarmegye és Debreczen szabad királyi város Főispánjától.

XXIV.

501. sz. 
1892.
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A halálozás folytán megüresedett, Debreczen szab. kir. városi 
tiszti-főügyészi állás, Debreczen szab. kir. városának szeptember havi 
rendes közgyűlésén választás utján fogván betölteni, ezen tiszti-főügyé­
szi állásra, mely évi egyezerhatszáz (1600) frt fizetésből ál'ó javadal­
mazással van összekötve — ezennel pályázat hirdettetik s felhivatnak 
az ezen állásra pályázni kívánók, hogy kellőleg felszerelt pályázati kér­
vényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez, f. évi szep­
tember hó 15-ik napjának délutáni 6 órájáig annyival in­
kább benyújtsák, mert később érkező pályázati kérvények tekintetbe 
vétetni nem fognak.

Debreczen, 1892. augusztus 12.
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nCHLICK -féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság.

____________________BUDAPESTEN.
Gyár és irodák: VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-Út)

Városi iroda és raktár: Potlmaniczky-u. 14. —Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77
Gőz- és jángánycséplő-készülélcet

siámoe első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick féle 2 és 3 vasú ekék,
lélyitHs egyetemes aczel- ekéket,

eredeti SCHILCK- és VIDATS-féle
egyviisii ekék. talajmivelő-eszközök,

(116.) valamint 18—11.

S c h 11 c k-f éle szab, ,.Haladás“ sorba? etó'gépels.
Takarmány késeit ti gépek, darálók, őrlőmalmok és 

I mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amexikai ké­

vekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek szállítható mezei vasutak stb

Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FEKENCZ urnái, Kis-Várad-utcza.
lElőnyös fizetési feltételek. I* égj Hiányosabb árak. -^■rjeSyzékek ingyen és bérmentve.

m*

Nöi-ruhászövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-szatin

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterilők
SZABÓ LAJOS FIAI

czégraa-él.

Leszállított áruk az egész idény alatt.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.
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